

赴瑞典領取諾貝爾生理學或醫學獎

屠呦呦偕夫出席諾獎頒獎晚宴

受組委會照顧調桌席

本報訊 當地時間12月10日15時許，瑞典已進入北歐冬季漫長的“黑夜模式”，但黑暗與寒冷沒有降低眾人對中國女藥學家屠呦呦出席諾貝爾獎頒獎儀式的關注熱度。

和往年一樣，16時30分許，諾貝爾獎頒獎儀式在瑞典王室樂曲“國王之歌”的歌聲中正式拉開帷幕，瑞典王室成員、政界領導人及其他各界人士1300餘人出席頒獎儀式。但和往年不同的是，今年屠呦呦獲得諾貝爾生理學或醫學獎，這是中國科學家因為在中國本土進行的科學研究而首次獲得諾貝爾獎。

獲獎成就： 挽救了數以百萬計生命

諾貝爾生理學或醫學獎評選委員會的代表在用瑞典語介紹屠呦呦的獲獎成就時說，每年全球都有約50萬人死於瘧疾，其中大部分是兒童。中國藥學家屠呦呦研究中國古籍，開創性地從中草藥中分離出青蒿素，這一研究成果隨後被應用於瘧疾治療的藥物中，挽救了數以百萬計的生命，在過去15年間將瘧疾死亡率降低了一半。

紫色長套裙亮眼

屠呦呦身著亮紫色長套裙，佩戴一枚充滿中國古典韻味的銀色胸針，與其他獲獎者逐一登上用兩萬朵鮮花裝飾的領獎台就座。在大部分身著黑色燕尾服的諾獎得主中，屠呦呦顯得格外醒目。儘管12月4日抵達瑞典後旅途勞頓，近幾天又參加新聞發布會、主題演講等一系列諾貝爾周的活動，但84歲高齡的屠呦呦看起來仍



▲12月10日，在瑞典首都斯德哥爾摩市政廳，中國科學家屠呦呦(左)和丈夫李廷鈞出席2015年諾貝爾獎晚宴。新華



▲屠呦呦(左)領取諾貝爾生理學或醫學獎 新華

精神矍鑠。

中醫藥成果所獲最高獎

屠呦呦因開創性地從中草藥中分離出青蒿素應用於瘧疾治療獲得今年的諾貝爾生理學或醫學獎。這是中國科學家在中國本土進行的科學研究而首次獲諾貝爾獎，是中國醫學界迄今為止獲得的最高獎項，也是中醫藥成果獲得的最高獎項。

瑞典卡羅琳醫學院癌症研究中心主任埃恩貝里表示，中國藥學家屠呦呦獲獎是眾望所歸，

今年獲獎成果也顯示出傳統中醫藥研究對當今人類健康的重要性。

晚宴： 老兩口同桌並獲照顧

按照慣例，頒獎儀式後，所有獲獎者均參加在斯德哥爾摩市政廳舉行的晚宴。為了照顧屠呦呦的身體，諾貝爾組委會調整了晚宴位次，屠呦呦不與瑞典國王同坐主桌用餐，而改為10號桌，坐在她身邊負責照顧她的是她的先生李廷鈞。(北晚)

美國向中國移交 一批流失文物和化石

新華社華盛頓12月10日電 美國政府向中國政府移交中國流失文物和化石交接儀式10日在中國駐美大使館舉行。美國助理國務卿瑞安、中國駐美大使崔天凱等兩國政府官員和各界人士出席。

中國國家文物局副局長顧玉才與美國國土安全部移民與海關執法局副局長羅格斯戴爾簽署交接證書。顧玉才代表中國政府接收包括16件(組)玉器、5件(組)青銅器、1件陶器在內的22件流失文物和1件古生物化石。

這些文物和化石是在美國邁阿密等地被查獲的。經中方專家初步鑑定，有關文物均為唐代以前文物，具有很高的歷史和藝術價值。古生物化石是來自中國遼寧的赫氏近鳥龍化石。

據了解，文物將於12日運抵北京，經過既定入境程序後進入國有博物館收藏，並將公開展出。恐龍化石將暫時在美國卡內基自然歷史博物館借展，並適時返回國內。

2014年9月起，在中國司法部、駐美使館等部門協助下，中國國家文物局與美國司法部、國土安全部移民與海關執法局等部門就文物返還工作開展緊密合作。

受金融資產縮水影響 美國家庭淨財富 四年来首次下降

新華社華盛頓12月10日電 美聯儲10日發布的報告顯示，受股票等金融資產價值縮水影響，美國家庭淨財富從第二季度統計的86.2萬億美元降至第三季度的85.2萬億美元，這也是美國淨財富最近四年首次下降。

不過，這一數值仍遠高於全球金融危機前66.5萬億美元的高點。

股票等金融資產縮水是美國家庭淨財富下降的主要原因。美國股市在今年8月和9月的下挫影響顯著，讓美國家庭持有的股票和基金產品價值下降了2.3萬億美元。同期美國住宅地產價值上升約4820億美元，但難以彌補這一降幅。

美聯儲報告的家庭淨財富計算方法是以前產、股票和其他資產價值相加，減去按揭貸款、信用卡賬和其他負債。這一數據未考慮人口增長或通脹因素的影響。

家庭淨財富是廣受市場關注的經濟數據之一。一般認為，家庭淨財富縮水，可能會促使人們減少消費，從而對經濟活動產生影響。不過，美國股市自9月以來呈反彈趨勢，消費並未受到明顯影響。美國家庭淨財富過去一年增加了2.9%。

俄在西北部部署 S-400“凱旋” 防空導彈系統

新華社莫斯科12月10日電 俄羅斯西部軍區新聞發言人穆吉諾夫10日說，俄羅斯已在俄西北部部署S-400“凱旋”防空導彈系統。

據國際文傳電訊社報道，穆吉諾夫說，部署的S-400“凱旋”防空導彈系統當天已投入戰鬥執勤，負責保護俄羅斯西北部領空。

S-400“凱旋”防空導彈系統為俄羅斯新一代中遠程防空導彈系統，旨在對付各類現代化和未來空天攻擊武器——偵察機、中程彈道導彈、空中預警機等。每套系統可同時制導72枚導彈，打擊36個目標。

中國代表反對安理會審議朝鮮人權局勢

新華社聯合國12月10日電 (記者孔曉涵 顧震球)中國常駐聯合國副代表王民10日在安理會公開會上闡明了中國反對安理會審議朝鮮人權局勢的立場。

王民表示，中方一貫反對安理會介入國別人權問題。《聯合國憲章》明確規定了聯合國各主

要機構的職能和分工，安理會應致力於處理國際和平與安全面臨的威脅。安理會不是處理人權問題的場所，朝鮮人權局勢不構成對國際和平與安全的威脅，中方反對安理會審議朝鮮人權局勢。

王民指出，當前朝鮮半島局

勢依然複雜敏感。堅持維護半島和平穩定、堅持半島無核化目標、堅持通過對話協商解決問題，符合有關各方的共同利益。中方呼籲有關各方着眼大局，多做有利於緩解半島緊張局勢、有利於增進對話與互信的事。

王民表示，中方多年來一直積極勸和促談，為維護半島和平、推進半島無核化作出了不懈努力。我們希望有關各方能夠同中方一道，共同為實現半島和平穩定與無核化目標、維護各方共同利益發揮積極作用。

總統就職交接麻煩不斷

阿根廷 12 小時內出現 3 位總統

本報訊 阿根廷新總統馬克里的就職典禮於當地時間12月10日中午12時舉行，前總統克里斯蒂娜12月8日晚上宣布拒絕出席。這是1983年以來阿根廷首次出現前任總統拒絕正式向繼任者交接權力的局面。

經多方努力，阿根廷最高法院12月9日中午作出了一個頗具技術性的裁決，克里斯蒂娜於9日23時59分正式卸任總統一職，由臨時參議長皮內托根據憲法規定填補權力真空擔任臨時總統，直至12月10日正午馬克里正式就任總統。即12小時內，阿根廷將連續出現三位總統，刷新總統更換頻率紀錄。



當地時間12月10日，在阿根廷布宜諾斯艾利斯，阿根廷總統馬里奧·馬克里(上左一)展示總統權杖。當天，馬克里在國會宣誓就職，開啟四年總統任期。新華社發

麻煩不斷的是，西班牙退休國王胡安·卡洛斯一世12月9日晚間抵達阿根廷，參加馬克里的就職儀式。而老國王在機場等候了近兩小時，未出現任何政府官員或安保人員來迎接，最終他不得不乘出租車赴酒店。阿根廷官方稱，卡洛斯國王是當選總統邀請的，現任政府沒有迎接的理由和義務。

阿根廷媒體稱，克里斯蒂娜總統“不配合”可能多少帶有不甘失敗的情緒。畢竟從2003年到2015年，克里斯蒂娜和丈夫基什內爾輪流擔任總統長達12年，他們難以與其親手創造的“克里斯蒂娜時代”揮手告別。(中新)